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FOIA D IEC 
Organ al Eparchieï gr. or. rom. a Caransebeşului. 

Apare odată în septemână: DUMINECA. 

Preţul Abonamentului : 
Pentru Austro-Ungaria pe an . . 5 fi. — cr. 

» » pe 7-2 an . 2 „ 50 „ 
„ România şi străinătate pe an . 14 franci 
» „ pe Va an 7 „ 

Preţul inserţ iuni lor: 
Pentru publicaţiunt oficióse, concurse, 

edicte etc. tipărite de 3 ori, dacă conţin pană 
la 150 cuvinte 3 fl., pană la 200 cuvinte i fl., 

de aci în sus 5 H 

Corespondinţele sûnt a së adresa redacţiunel 
„FOIA WKCESANĂ"; 

eră banii de prenumeraţiuue şi inserţiuni la 
Tipografia diecesană in Caransebeş. 

P A R T E A O F I C I A L A . 

Clericul absolut, George Popa, întă-
rindu-se în şedinţa consistorială din 12. 
Noemvrie a. c. sub Nr. 2682 B. de parocb 
în comuna Seeaş, protopresviterâtul Oră-
viţil. s'a chirotonit Mercur! în 28. de dia
con, eară de presvifer Joi în 29. Noemvrie 
a. c. — 

începend dela 1. Decemvrie stilul nou 
a. c, s'au pensionat 2 înveţătorî din die
cesa noastră anume: Meolae Popeseu 
din Curte, în prolopresviteratul Făgetului, 
în urma ordinăciuni! înaltului Ministeriu 
reg. ung. de culte şi de instrucţiunea pu
blică din 10. Noemvrie stilul nou a. c. 
Nr. 45.303. şi Andrelu Popo viciu din 
Forotic, în protopresviteratul Orăviţiî, în 
urma ordinăciuni! ministeriale din 13. No
emvrie st. nou a. c. Nr. 45.304. 

P A R T E A N E O F I C I A L Ă . 

La alegerea deputaţilor congresualî. 
Dumineca trecută's'a publicat în foaia 

noastră ordinăciunea consistorială pentru 
alegerile de deputaţi congresualî: ele au 
se se ţină pentru deputaţi! preoţesc!, Marţ! 
în 4/16. 1. c. eară pentru ce! mirenescl 
Duminecă în 9/21. 1. c. 

Este un drept prea frumos, ce se dă 
prin constituţia bisericeasca clerului şi po
porului nostru, — de a ingéra prin repré
sentai] ţii se! la regula rea şi înaintarea tu
turor intereselor noastre bisericesc!, şcolare 
si fundationale. 

Şi pentru că acest drept este cel ma! fru
mos sima! binefăcetoiîu pentru biserica noa
stră, el şi trebue eserciat decătră credincioşii 
noştri în ţoală curăţenia cugetului, cu toată 
seriositatea şi exactitatea. Departe se fie deci 
dela fie-care alegëtorïu or! ce cuget de in
teres particulariu, de favor personal, ce nu 
este interesul şi favorul sântei noastre bi
serici. 

Pentru aceea nu putem din destul re-
comênda şi pune la inima alegétorilor cu
vintele cele părintesc! din suslăudata ordi-
năciune, — de a alege de deputaţi „băr
baţi maturi si luminaţi, creştini devo-
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taţi binelui bisericii noastre, iubitori 
de' pace şi de atât doritul progres, 
precum şi comprobaţî prin fapte, că 
sunt cu alipire neclătită cătră biserică 
si instituţiunile ei apostolice şi cano
nice". 

Si unde sûnt acest! bărbaţi demni de 
a représenta clerul şi poporul nostru? 
— Căutaţi-! iubiţilor alegëtorï, în mintea 
voastră luminată, căutati-i în inima voastră 
curată. Au n'aţi auzit voi glasul lor resu-
nând în sinoade şi congrese pentru ape-
rarea voastră, au n'ati auzit voi numele 
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lor pomenindu-se cu respect, numele ace
lora, cariî în tot locul şi totdeauna, când 
i-a chemat maica noastră biserică şi când 
au fost trimişi din încrederea voastră, — ca 
adeveraţi fii aî bisericii, ca adeveraţi re-
presentanţl al poporului şi-au făcut dato-
rinţa în cuget curat, cu credinţa şi con
ştiinţa, conduşi numaî de acel nobil sîmţ, 
de a face bine nu pentru persoana lor, ci 
pentru întregul popor! 

Dreptaceea, la alegerile ce ve stau îna
inte, feriţi-ve de amăgiri şi de şoapte, ce 
se sfiesc de lumina ziliî; feriţi-ve de aceia, 
cariî sunt străini de sânta noastră biserică 
şi de interesele ei; fefiţi-ve de aceia, carii 
nu s'au putut redica peste interesele lor 
personale la înălţimea binelui comun; fe
riţi-ve de toţi aceia, cariî ve vor îmbia cu 
daruri sau cu favoruri personale pentru 
alegerea lor; căci aceia nu pot avea inimă 
nobilă şi curată. 

Alegerile sunt libere, legile bisericesc! 
şi lumescl ve scutesc de ori ce influinţă 
străină şi nechîemată. Dela tăria voastră 
sufletească şi dela curăţenia cugetului vostru 
depinde, a ve esercia acest scump drept în 
toată libertatea conscinţei voastre. 

Grele sunt timpurile în care trăim, 
grele sunt lucrările ce ne asceaptă în con
gresul viitorîu; pentru aceea alegeţi de de
putaţi bărbaţii cei mai harnici, bărbaţii cei 
mai luminaţi, bărbaţii cei maî devotaţi sân
tei noastre cause. Fiţi tari şi neclătiţi în 
credinţa strămoşească şi Dumnezeul părin
ţilor noştri va fi cu noî! 

f 
Josefina •Mocsonyi de Foen, născută baronesa 

Brudern, dama ordenului crucii stelate, cu inima 
plină de durere anunţă în numele seu, precum şi 
al fiilor sel: Zeno Mocsonyi de Foen cu soţia Măria 
născ. baronesa Fischer de Nagy-Szalatnya, şi fiiul 
lor Antoniu; Victor Mocsonyi de Foen, loan conte 
Sztâray; a nepoţilor sel : Alesandru şi Eugen de 
Mocsonyi şi a soţiei acestuia Teresia născ. Horvâth 
de Zelaber şi a copiilor acestora: Catarina, Eugenia, 
Petru şi Alesandru; a cumnatelor sale: Laur a Mo
csonyi de Foen, născ. Csernovics de Macsa şi Kis-
Oroszin, şi Helena Mocsonyi de Foen, născ. Somogyi 

de Gybngybs, precum şi a fiicelor acesteia: Livia 
contesa BetUen şi Georgina contesa Bissingen-Nip-
penburg, — cumcă preaamatul şi neuitatul ei soţ, resp. 
al lor părinte, bunic, tată maşter, socru, unchiu, 
c u m n a t , — domnul 

Antoniu Mocsonyi de Foen, 
în ziua de 24 . Noemvrie (6. Decemvrie) a. c. nainte 
de meazezi, după un morb greu, a reposat întru 
Domnul, în anul al 75-lea al vieţii şi 49-lea al fe
ricitei sale căsătorii. 

Remăşiţele pământesc! ale scumpului decedat 
se vor sânţi şi depune spre eternă odihnă în Foen 
în ziua de Marţi 27. Noemvrie (9. Decemvrie) după 
ritul oriental; ear parastasele se vor celebrata 6 / 1 8 . 
Ianuarie 1 8 9 1 . în Bisericile din Foen, Bâlci, Bata, 
Cela, Brusnic, Ohaba-Serbească, BirchigI, Câpălnaş, 
şi Verpelet. ' » 

Budapesta, 24. Noemvrie (6. Decemvrie) 1890 . 
Fie-I ţerîna uşoară! 

Oraviţa, în 26. Noemvrie (8. Dec.) 1890. 

Onorabile Domnule Redactor! 

în fine. tot a trebuit ca noi, cel din Oraviţa şi 
ju r şi împreună cu noî întreg poporul şi naţiunea 
română, sS indurăm lovitura cea grea, ce ni-a cau-
sat-o în 22 . Noemvrie (4. Decemvrie) a. c. moartea 
scumpului advocat şi eruditului bărbat SimeOIl 
M a n g i U C a . Stima de care s'a bucurat decedatul în 
vieaţă, atât înaintea coreligionarilor şi conaţionalilor 
sel, cât şi înaintea străinilor, s'a dovedit şi în ziua 
înmormântării, când i-s'a dat decedatului ultimul tr i
but de pietate şi recunoştinţă. 

După o suferinţă grea de un an şi opt luni, 
repausatul chiar şi în ultimele momente ale vieţii era 
cu mintea senină, lucra cu predilecţiune la opul în
t i tulat : ,,Daco-romanische Sprach- und Geschichts-
Fbrschungen", din care pană acum au tipărit 15 
coaie şi în curând da opul gata dacă moartea nu-î 
curma firul vieţii. E speranţă înse că opul început 
se va completa, de oare-ce materialul e tot adunat 
şi nnmrî prelucrat trebue. 

Cu cât interes lucra la opul acesta se poate 
vedea şi de acolo, că cu câteva oare înainte de a 
muri singur şi-a făcut corectura la coala ultimă ce 
a eşit de sub presă. Pot se zic că, ultima dorinţă 
cu carea a murit a fost, se-şl vadă gata lucrarea la 
carea a muncit ani de zile. Nu a putut se-şl vadă 
dorinţa împlinită, căci Joi în 22 . Noemvrie (4. Dec.) 
la 8 Va o a r e dimineaţa şi-a dat nobilul şi blândul 
suflet în manile creatoriuluî, în urmarea unei apo-
plexil de inimă causate de slăbiciunile provenite din 
morbul îndelungat. 

Fie-ml permis Dle redactor se ve dau unele 
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amănunte despre decursul înmormântării întâmplate 
Vineri în 2 3 . Noemvrie (5. Demvrie) la oarele 3 
dup' ameazi. 

Decedatul advocat şi bunul Român Simeon 
Mangiuca aflând dela autorităţile medicale din Viena 
şi Pesta, că e incurabil morbul de care a fost cu
prins, şî-a descoperit voinţa şi dorinţa, ca servitul 
funebral se-I facă numai trei preoţi, ceea ce s'a şi 
întâmplat, căci la servitul înmormântării au funcţio
nat P . On. Domn protopresviter al Versetului, Ioan 
Popoviciu; administratorul protopresviteral al Oră-
viţiî, Alesandru Popoviciu şi preotul Nicolae Tatucu 
din Ora viţa-Romană. Cântările funebrale le-a esecu-
ta t corul vocal din Oraviţa-Montană. Conductul fu
nebral a fost poate cel mai pompos in Oraviţa şi la 
aceasta a favorisat mult şi frumseţa zilei. 

Cosciugul cu remăşiţele defunctului l-au purtat 
pe rând 6 îndustrieşî şi 6 plugari din comuna 
Broscenl, locul uasceriî repausatuluî. 

In jurul sicriului au purtat făclii 6 oficianţi 
dela judeţul regesc din Oraviţa. Când s'a pus con
ductul în mişcare dela casa repausatuluî spre bise
rică şi morminţi, cugetai că este o mare inmensă 
de oameni de toate confesiunile, naţionalităţile şi 
stările, între cari şi corpul oficerilpr dela Batalionul 
de honvezi din Oraviţa. Dintre feţele străine de 
Oraviţa am cunoscut pe advocaţii: Ioan Roşu şi 
Novac din Biserica-Albă, preoţii: Alesandroviciu din 
Sasca, Tămăşel din Vrani, Liuba din Maidan, Pe-
troviciu din Ciclova-Română, Juica din Broscenî, 
Stan din Rachitova; o mulţime de învăţători şi no
tari eercualî, Coca din Ciacova, Phillipovicîu din 
Maidan, Miu din Ciclova-Montană şi Stoiacoviciu 
din Oraviţa-Românâ, auctorităţile civile, funcţionarii 
soţietâţiî câleî ferate austro-ungare de stat şi cei 
dela domeniile soţietâţiî şi corporaţiunile din Oraviţa. 

Sub decursul servitului funebral a ţinut o cu
vântare frumoasă administratorul protopresviteral, Ale
sandru P. Popoviciu ; ear la mormânt o cuvântare 
mişcătoare şi surprinzătoare advocatul Ioan Boşu 
din Biserica-Albă. 

Osemintele s'au aşezat la dorinţa repausatuluî 
nu în cripta familiară, ci într 'un mormânt de tot 
simplu, la care doue candele vor sta aprinsă ziua 
şi noaptea în timp de 40 zile. 

Manole. 
«»«©8«"?*" 

I g i e n ă . 
Despre Scrofule (Scrofuri). 

Una din boalele de care sufere cea mal mare 
parte din copil sânt scrofulele. 

Scrofulele seau scrofulosa este o boală consti
tuţională şi ereditara (adecă se moştenesce delă pă
rinţi la copii), caracterisată printr 'un temperament 

limfatic, cu umflătura ghindurilor, inflamarea şi su-
puraţia tuturor sistemelor organice. 

Sciind dar că scrofulosa provine, prin eredi
tate, adecă prin moştenire, este bine observat că, 
dacă părinţii au suferit de sifilis, dau nascere la 
copii scrofuloşl, şi câud au suferit de scrofule dau 
nascere la copii tuberculos! (ofticoşi). 

Căuşele care dau nascere la aceasta sunt : ere
ditatea care este principala causă, copii ce se nasc 

- din părinţi slabi şi bolnăvicioşi, cel hrăniţi reu, cef 
care nu sunt alăptaţi de mamele lor, ci de doici 
care sufer de diferite boale, cei care locuesc în lo
curi umede şi întunecoase, lipsa de lumină solară, 
şi o hrană neîndestulitoare. 

Copii atinşi de această boa ă sunt slabi, nasul, 
şi buza de sus mai groasă, are diarree (ordinare 
prea des) diferite bube pe corp, durere de ochi şi de 
gât şi umflătura ghindurilor dela gât şi de sub sub
ţioară. 

Mai întâiu încep a apărea pe gât şi pe alte -
părţi ale corpului nisce tumori (gâlcî), care cresc, 
se coc şi se deschid (sparg). Pielea unde apar 
aceste tumori devine lucioasă şi de o coloare roşie-
albastră. Rănile sau locul unde au apărut aceste tu
mori (gâlcî), după spargere remân nisce semne di
forme foarte urîte. Scrofulele apar la diferite epoee 
şi fără deosebire de sex. 

Tratamentul scrofuloseî constă în întrebuinţa
rea celor mai bune condiţiuni igienice; precum o. 
alimentare niitritoare şi variată, aer curat,' exerciţiu 
mult la aer curat şi uscat, a purta flanelă pe corp 
şi haine de lână, a face băi reci vara şi calde earna, 
se vor face băi cu sare, sau cu frunze de nuc (Ju-
glans regia). 

Se va lua oleiul de ficat de morun (untura de 
pesce) " 

Pentru ca untura de pesce să fie bună şi se 
ajungă scopul dorit, se cere ca se fie bine mistuită, 
se se iee zilnic în mari cantităţi şi a urma cura 
un timp îndelungat şi cu pause de întrerupere. 

La multe persoane care urmează cura cu un
tura de pesce li-se deraugează stumachul, li-se scâr-
besce şi nu o mai pot lua, aşa dar, spre a putea 
fi suportată de stomach, se va da câţe puţină can
t i ta te ; astfellu un om în etate va începe a 
lua câte o lingură pe zi, şi apoi treptat se va ri
dica pană la 4, 6 sau 8 linguri pe z i ; ear copii
lor li se va da la început câte o linguriţă pe zi şi 
se va ridica pană la 4 linguriţe pe zi. 

Pentru a se înlesni şi mal bine digestiunea 
(mistuirea) untureî de pesce, trebue ca să se iee nu
mai în timpul rece al anului, adecă începând din 
luna lui Octomvrie pană la Aprilie, cu repaus de 10 
zile la fie-care 20 de zile de earnă; (adecă a urma 
regulat cu untura de pesce timp de 20 de zile, şi 
pe urmă a lăsa 10 zile se nu mal iee deloc, şi pe 



4 F Ó I A D I E C E 8 A N Ă Nr. 4 8 . 

urmă după 10 zile ear sé înceapă şi aşa mai de
parte). 

Oleiul de ficat de morun (untura de pesce), cel 
mai bine preparat după toate regúlele artei şi cel 
mai lesne de mistuit, este cel preparat de Drul.EL'rthé, 
şi trebue luat cu 10 minute înainte de masă şi a 
se lua îndată după el câteva linguri de lapte. 

Oleiul de morun se mai poate lua asoţiat (ame
stecat) cu iod, care are efectele cele mai bune con
tra, scroiulelor, dar în acest timp trebue a se feri 
foarte mult de recealâ, căci în loc sé facă efectul 
dorit, produce cele mai mari boale de care în urmă 
anevoie se va vindeca. 

Este sciut, că oleiul de ficat de morun este 
foarte greţos prin gustul şi grăsimea sa, de aceea 
se poate asoţia cu mentă (isnvă), spre a-î altera gu
stul cel neplăcut, aşa dar se va lua dela farmacie, 
oleiul de, ficat de morun 100 grame, praf de gumă 
arabică şi apă distilată de mentă, din fie-care câte 

,50 grame şi sirop de zachăr 250 grame. Se va ame
steca bine şi se va lua câte 1 pană la 6 linguri 
pe zi pentru oameni mari, şi 1 pană la 4 sau 5 
linguriţe pentru copii. 

Asemenea se va lua iodul sub diferite formé, 
care ajută foarte mult contra scroiulelor, după for
mula următoare: 

Iodnr de potasium 2 grame, Infusie de strobili 
lupulina (hameiu) 700 grame şi sirop de genţiană 
100 grame; amestecate bine, se va lua câte doue 
ceşei pe zi, una dimineaţa şi una seara înainte 
de masă. 

Se întrebuinţează cu succes şi medicamentele 
feruginoase; precum este ferul sub diferite forme, 
ca: tartratul de fier, iodurul de fier, lactatul de fier, 
fierul dialisat, etc. 

Asemenea este foarte bun contra scroţuleior 
ceaiul de frunze de nuc, 20 grame foi de nuc la 
1000 grame apă caldă; asemenea sé va da şi sirop 
de frunze de nuc după formula următoare: Extract 
de foi de nuc 4 grame şi sirop simplu 30 grame, 
se va amesteca bine şi se va lua una pană la 4 
linguriţe pe zi pentru oameni mari, şi una pană la 
trei linguriţe pentru copii. 

în timpul«veril bolnavii de scrofule vor face cură 
cu ape minerale, din care cele mai bune súnt isvoa-
réle chlorurâte, mai cu seamă acelea unde se pot 
întrebuinţa apele de saline, precum: Kreuznach, Isch, 
Predeal, Rosnova, Slănic şi Băltâtescî şi băile de 
mare; ear pentru cei lipsiţi de mijloace este folosi-
torlu.a face şi băi de rîu. 

în orí-ce caz ar fi scfofulele, trebue a păstra 
cele mai bune reguli igienice spre a putea sé ame
lioreze boala, căci' este bine sciut că, orî-ce medica
ment ar fi cât de bun şi care este bine sciut că 
face cele mal bune efecte, dacă nu se vor păstra 

regulele igienice, nu va putea face nici un efect 
folositorii!. 

Bucurescî. Dr. Em. Elefterescu. 

Lecţiune practică din Istoria Natarală. 
C u c u l . 

Pruncilor! care dintre voi a auzit vr'odată cu
cul cântând? (Mai mulţi şcolari se vor sculaşi vor 
zice că ei l-au auzit). Care dintre voi a privit bine 
şi eu deameruntul la cuc, ca se mW scie descrie? 
(Nici unul nu respunde) Pruncilor! sciu că aceasta 
nu o ve-ţl sci pentrucâ cucul e foarte spărids şi 
câud vrea omul se se opropie de el şi se-1 privească, 
bine, el sboară mai departe; dar eu totuşi am prins 
un cuc şi l-am adus aici ca se-1 vedeţi şi se-1 pu
teţi descrie aşa precum a-ţl descris şi alte animale, 
(tnveţătoriul caută în dulapul cu colecţiuuî naturale 
şi scoate o cioară umplută.) Aceasta e o cioară şi 
nu cuc, respund mai mulţi şcolari. Bine ziceţi: dar 
acesta ce e? (învăţători ul scoate din dulap în ade
văr un cuc umplut) Acesta e cucul. Bine; Acesta e 
cucul, priviţi bine şi cu deamăruntul la el ca să-1 
puteţi descrie. ApOî învăţătoriul se aşazâ într'un loc 
potrivit ca să va<Jă bine toţi şcolarii şi începe des
crierea cam în modul următoriu: 

Ce mărime are cucul? 
Cucul are mărimea unui porumb. 
Cum e capul cucului ? 
Capul cucului e mic. 
Ce are cucul la cap? 
Cucul are la cap doi ochi şi un cioc. 
Cum e ciocul ? _ • . 
Ciocul e lung şl la vârf încovăiat puţin. Bine. 
Băgaţi seama: Să zicem aceasta la olaltă aşa : 

Cucul e de mărimea unui porumb, el are cap 
mic, doi ochi şi un cioc lung şi încovăiat puţin la 
vârf. Să zică aceasta al doilea din scăunia a treia; 
altul, etc. 

Fiţi atenţi şi priviţi încoaci: Ce are cucul la 
corp ? 

Cucul are la corp două aripi, o coadă şi două 
picioare. 

Cum sunt aripile ? Aripile sunt lungi. Bine. 
Dar coada cum e lungă sau scurtă ? Coada 

încă e lungă. Bine. Cum e coada în capăt? Coada 
în capăt e ca retezată. Bine. 

Cum sunt picioarele? Picioarele sunt scurte. 
Ce coloare au? Ele âu coloare galbenă. 

Priviţi incoacl! Câte degete are cucul la fie
care picior? Cucul are la fiecare picior câte 4 de
gete cu unghii ascuţite. 
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Cum stau degetele ? Degetele stau trei înainte 
şi unul înderept. Bine. 

Cu ce e acoperit corpul la cuc ? Corpul la cuc 
e acoperit cu pene. 

Ce coloare au penele pe piept şi pe pântece? 
Penele pe piept şi pe pântece au coloare albă cu 
dungî întunecate. Bine. 

Cum sunt penele pe spate, pe delăturî şi pe 
coadă? Penele pe spate, pe de lături şi pe coadă 
au coloare sură cenuşie, şi pe coadă maî are şi 
nisce pete albe. Bine. 

Care ar sci sé-mí spună, prin ce se sporesce 
cucul? 

Cucul se sporesce prin oaué. Bine. 
Pentrucă cucul are corp acoperit cu pene şi 

se sporesce prin oaué, ce e el ? 
Pentrucă cucul are corp acoperit cu pene şi 

se sporesce prin oaué, el e pasere. Bine. 
Sé zică aceasta fetiţa a doua din scăunia intăiu ; 

sé zică fetiţele din scăunia a doaua, şcolarii din scău
nia a treia, toţi la olaltă. 

Fiţi atenţi! Am zis mal nainte că cucul se 
sporesce prin oaué, aceasta e adevérat, dar cucul 
nu-şî face cuib ca alte paseri, ci femeiuşa când vrea 
sé oaue, păzesce până ce alte. paseri sboară din cui
bul lor, atunci easé duce în cuib, îşi depune oauele 
el şi apoi sboară mai departe. Biata pasere cu cui
bul se înţelege că nu scie aceasta, ea clocesce dim
preună cu oauéle ei şi cele de cuc, şi eşind puii 
din ele ea îi nutresce şi îi ocrotesce de o potrivă, 
pană când sunt mari şi-şi pot căşiga singuri de 
mâncare. 

Cu ce se nutresce cucul ? Nici unul nu scie. 
Băgaţi seama! Cucul se nutresce cu vermî, gândaci, 
fluturi, omide, etc. cari sunt stricăcioase pomilor, 

Cu ce se nutresce cucul? Cucul se nutresce 
cu vermi, gândaci, fluturi, omide, cari sunt strică
cioase pomilor. 

Ce feliu de pasere e dară cucul ? 
Cucul e o pasere folositoare. Aşa e. Bine. Sé 

zicâ aceasta încă unul, şi mal unul. 
Pe unde locuesce mal ales cucul? 
Cucul locuesce mai ales prin păduri. 
Cum cântă cucul? Cucul cântă: „cu-cu, cucu." 
Pentrucă cucul cântă, ce feliu de pasere e el? 
Pentrucă cucul cântă, el e o pasere cântătoare. 

Bine. Sé zică aceasta încă unul, şi mal unul, etc. 
Când auzim noi cucul cântând, vara s'au earna? 

Noi auzim cucul cântând vara. Biné. 
Care ar sci sé-mi spună, penfruce nu cântă cu

cul şi earna? 
Cucul nu cântă earna pentrucă nu-I la noi. 

Bine. 
Băgaţi seama! Cucul earna nu e la noi, el e 

j în alte teri mal călduroase decât ţeara noastră şi 
vine la noi numai primeveara pela Bunavestire, cântă 
pană pela Sân-Petru şi apoi pela sfârşitul lunel Iul 
Iulie ear ne pârăsesce, ducendu-se în ţerile unde nu 
este earnă. 

Unde petrece cucul peste earnă? 
Cucul peste earnă petrece în teri niaî călduroase. 
Când vine el la noi? El vine la noi prima

veara. 
Şi când se duce dela noi ? El se duce dela noi 

pela finele luneî lui Iulie. Aşa e. Băgaţi seama • 
Pentrucă cucul numai vara petrece la noi, ear earna 
se duce în teri mai călduroase, noi zicem că cucul 
e pasere căletoare sau migratoare. 

Pentrucă cucul numai vara e la noi, eară earna 
se duce în alte teri mai călduroase, ce feliu de pa
sere e densul ? 

Pentrucă cucul numai vara e la noi eară earna 
se duce în alte teri mal călduroase, el e pasere 
călătoare sau migratoare. Aşa e. Se zică aceasta 
încă unul, şi mai unul, etc. 

Băgaţi seama! Unii oameni cred cumcă cucii 
profeţesc sau spun vieaţa omului. Aşa ei păzesc 
anume primaveara când aud mal întâlu cucul şi nu-
meră de câte ori cântă. Dacă cucul cântă de 5 ori 
„cu-cu", ei zic cumcă mai au de trăit 5 ani şi aş» 
mai departe. Aceasta dragii mei e o credinţă de-
şeartă şi mincinoasă, şi noi nu trebue se o credem, 
căci nime în lume nu scie câţi ani mal are de trăi t 
— fără numai unul Dzeu. 

Eu când am fost copil ca voi încă credeam în 
profeţia cucului, tntr 'o primaveara auzii mal întâlu 
cucul cântând şi num°raî câţi ani îmi dă. Eram 
bucuros că o se-mî dee mulţi ani, dar m'am înşelat 
căci cucul a cântat numai de trei ori „cu-cu". Atunci 
eu crezând că numai trei ani mal am se trâesc, 
începui a plânge şi a gândi la moarte. Dar de atunci 
au trecut mulţi ani, şi eu totuşi cu voia lui Dzeu 
sânt în vieaţă. Se nu credeţi dară dragii mei în ast-
felîu de credinţe deşerte. 

Repetiţiune generală. 
Acum, pentru-că aţi fost băgători de seamă, as

cultaţi se ve spun şi un cântec despre cuc. 

C o p i l u l ş i c u c u l * ) . 
Cucuie cu pene sure 
Frumos cânţi vara 'n pădure, 
Vină cântă 'n curtea' mea, 
Că eu bine te-olu ţinea, 
Cu vin roş 
Din Logoj, 
Cu pânişoară 
Din Timişoara. 

George Câtană, 
învgţatorlu. 

*) Cântec poporal din Bănat, din colecţiunea met de cântec» 
poporale. 
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Din prejurul Teatrului. 

Un preot zelos şi demn de chemarea sa. Fe
ricita este comuna aceea pe carea a dăruit-o prove-
dinţa cu preot vrednic, cu preot zelos, înţelept şi 
cu păstoriu, carele îşi pune sufletul seu pentru turma 
sa, pe carea o păstoresce şi pentru înaintarea co
munei sale bisericesci. 

O astfeliu de comună norocoasă şi fericită este 
de presinte Togirul. Pe această comună a dăruit-o 
Dzeu cu un preot înţelept şi zelos, în persoana ti-
nerulul şi demnului preot Cornelîu Marcu, carele 
cu drept cuvânt se poate numera între cel diutâlu 
preoţi. 

Părintele C. Marcu este abia de 2 ani preot, 
însă în acest scurt interval a dat dovezi despre 
zelul şi diliginţa sa precum şi despre acea, că are 
atragere câtră statul preoţesc, — p r i n aceea, că lu
crând cu energie în vinea Domnului a săvârşit fapte, 
cari sunt demne de a le aminti. 

Sânţia Sa, îndată după-ce s'a aşezat în parochie, 
a adus în ordine afacerile oficiului preoţesc, cari 
erau în disordine, din causa că în timp de 6 ani 

„ji'au avut preot stabil, ci uumaî administratori din 
alte crmune, cari veneau numai la diferite funcţiuni 
în parochie. în anul trecut văzând părintele C Marcu 
necesitatea de ornate bisericesci, au făcut o colectă 
între parochienii seî, dupâ-ce maî întâ iu a subscris-o 
el dimpreună cu învăţotoriul S. Periatu şi astfeliu 
îndemnâudu-I cu fapta, dar şi cu cuvântul, i-a suc
ces a aduna 100 fl. în v. a. pe care sumă s'a şi 
cumpărat un rând de ornate foarte frumoase. 

Tot anul trecut Sânţia Sa voind a mai do
bândi vre-un ajutoriu pe seama s. biserici, şi-a luat 
libertate a se adresa cătrâ Maiestatea Sa pentru 
un ajutoriu prea înalt, de unde a şi primit Biserica 
pelâugă cea mal" profundă mulţămitâ 150 fl. v v a 
care bani sunt depuşi în cassa de păstrare. 

Mal departe s'a adresat părintele cu o rugare 
şi .cătră Capitulul rom. cat. din Zagrabia, — care 
are dominil în comuna Togir, — în urma cărei ru-
gărî s'a promis un ajutoriu de 100 fl. v. a. 

Sânţia Sa afară de acestea prin sfatul seu şi 
prin învăţăturile sele a câştigat pe seama s. Biserici 
şi un don frumos — policandru — dela economul 
Nicolae Covaclu, faptă de a cărei natură nu au ob-
venit în comuna Togir, — dovadă deci despre zelul 
şi tactul susnumitulul preot, carele deşi abia de 2 
ani chirotonit, cu fapta şi cu cuvântul a sciut şi 
scie îndemna creştinii sei la fapte bune şi frumoase, 
— astfeliu încât învăţăturile sale prinzând rădăcini 
încep a aduce roade bune. 

Sunt şi alte fapte bune şi frumoase în lucrare 
ce s'au început şi este speranţă a se efeptui prin 
susnumitul preot, şi cari sunt demne de chemarea 
sa, însă deoeamdată aducând on. public şi celor 
competenţi acestea la cunoscinţă, ear la timpul seu 

şi al tele; neputând şi nefiind competent a aduce eu 
astorfellu de fapte lauda cuvenită, zic numai : Dzeu 
să-î traeâscă pe părintele Corneliu Marcu mulţi şl 
fericiţi ani, spre binele şi prosperarea credincioşilor 
seî, poftind şi altor comune un astfeliu de preot. 

Un creştin. 

V a r i e t ă ţ i . 
Adunarea Despărţământului Caransebeş al Reu-

niunei învăţătorilor se convoacă din partea presidiuluî 
pe ziua de Joi în 13/25. Decemvrie 1890. în localul şco-
lel române gr. or. din Caransebeş la 10 oare a. m. la 
care adunare sunt poftiţi toţi membrii despărţământului 
precum şi toţi amicii şcoaîei şi ai progresului. 

Obiectele: -
1. Ţinerea prelegerilor de membrii despărţământu

lui A. Voscinariu şi D. Daicovicîu, designaţi în adunarea 
despăiţemântulul din 21. Iunie 1890. 

2. Observările critice din partea membrilor asupra 
prelegerilor. 

3. Constituirea despărţământului pe anul 1889/91. 
4. Incassarea taxelor dela membrii despărţământului. 
5. Propuneri. 
Caransebeş, în 28. Noemvrie 1890. Andreîu Ghidiu 

ppviter, preşedinte. 

Constituirea Despărţământului Făget al Reu
niunii învăţătorilor. în adunarea din 23. Noemvrie a. c. 
Despărţământul Făgetului şi-a ales de preşedinte pe P. 
O. D. Sebastian Olariu, protopresviterul tractual; de 
notarîu pe D. Traian Unipan, înveţătoriu în Făget; de 
cassarîu pe D. Vasilie Nicorescu, învâţătorîu în Timirescî 
şi de bibliotecarul pe D. Adam Angel, înveţătoriu înCoşava". 

Soţietatea de lectură „Andreîu Şaguna" invită 
la „Şedinţa publică" ce şe va ţinea Joi în 29. Noemvrie 
st. v. în memoria Marelui Archipăstorîu Andreîu, îh sala 
cea mare a „Seminartuluî Andreian". 

P r o g r a m a : 
1. „Cuvent ocasionul", rostit de I. G. Oltean, cl. 

curs. III. 
2. „Hodja Murad Paşa", poesie de V. Alexandri, 

declamată de lovian Mureşan, cl. curs. III. 
3. „Cuvent de unire", cor de W. A. Mozart. 
4. Scena IX. şi X-a din Don Carlos", tragedie de 

Schiller, tradusă de I. N. Negruzzi, predată de I. G. 
Oltean şi C. Perşinariu, cleriel curs. III. 

5. „loan la fteatru", anecdotă de Th. D. Speranţă, 
declamată de I. Georgia, cl. curs. I. 

6. „Floricică", cor de Ed, Wachmann. 
începutul la 7 oare seara, oferte mărinimoase se 

primesc cu mulţămită şi se vor quita pe cale publică. 

Consilier intim. Prin un autograf prea înalt din 
26. Noemvrie dluî episcop al Oradiei Mari Mihail Pavel, 
i-s'a conferit dignitatea de consilier intim cu scutirea de 
taxă. 
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Dl Dr. Emil Puşcariu, fiiul dluî septemvir Ioan 
Cavaler de Puscariu, este denumit profesor de histologie 
Ia facultatea de medicină dela universitatea din Iaşi. Eru
ditul profesor şî-a şi Început prelegerile in presenţa nu
meroşilor ascultători. 

Un document istoric. „Românul" din Bucurescî 
scrie: Dl Nic. Densuşanu, cunoscutul nostru scriitoriu 
istoric, a dat de un foarte însemnat document, în care 
se vorbesce de un Ferrustan, Român din Orade, care a 
luat parte la cruciate, conducând la luptele pentru mor
mântul sânt o întreagă oaste de Românî din Ardeal, ca 
mare-duce şi al oştirii ungurescî. Acest Ferrustan (Stan-
cel-de-fer) a fost chiar cavalerul Ioaniţian. El a plecat la 
mormântul sânt, probabil pe timpul luî Andreîu II., şi 
a rămas acolo şi după reîntoarcere în patrie a acestui 
rege. Documentul poartă data dela 1246. şi ne arată în 
el, că luî Ferrustan i-se înapoesc moşiile părintescî din 
Orade, după-ce se întorsese şi el maî înainte dela mor
mântul sânt. Dl Ioan Neniţescu, îndestul apreţiatul autor 
al „Puilor de lei" lucrează o poesie pe această temă. 

Rossini şi orlogieriul. Rossini, renumitul com-
positor de musică, a căpătat în dar dela regele Louis Filip 
un orlogîu de buzunariu foarte scump, cu repetiţie şi 
cu musică, care cânta „Rugăciunea luî Moise în Egipet" 
compusă de marele „maiestro" Rossini. Acesta înse abea 
după şase ani şî-a cunoscut orologiul. Lu'trul s'a petrecut 
astfelîu : Rossini avea o bucurie' copilărească de orlogiul 
seu; în toate locurile publice, în toate soţietăţile îl scotea 
îl arăta şi lăsa se cânte musică. Odată se întâmpla că la 
atare ocasiune un străin care ascultase musică orlogiuluî 
„Rugăciunea luî Moise", se apropie de densul zicând: 
„ D-Ta aî un orologiu foarte scump, dar roe prind că nu-î 
cunosc! toate însuşirile". Rossini respunse cu mirare: 
„Eu îl port de şase an! în onoarea regelui; umblă foarte 
regulat, n'a grăbit n'a întârziat nic! odată măcar cu o 
minută; repeţesce oarele şi pătrarele, arată ziua şi luna 
şi cântă „Rugăciunea luî Moise" care aî auzit-o. — Cu 
toate acestea D-Ta nu-ţî cunosc! orlogiul de tot, me prind 
cu D-Ta — orlogiul pentru 10,000 franci". După 
puţină esitare Rossini zise: „Bine, dacă D-Ta aî 10,000 
franc! de perdut, primesc, acuma însă dovezile" — „Bine 
— respunse străinul — orlogiul D-Tale maî cântă încă 
o piesă de D-Ta, Dle Maiestro, şi maî conţine şi portretul 
D-Tale". — Rossini înmărmuri, eară străinul luându-î 
orlogiul din mână atinse nisce capete de cune şi sări o 
capsulă de aur, carea acoperea portretul marelui „maiestro" 
eară musica începu „Di tanti palpiţi" din „Tancred". — 
„Dumnezeule" suspină Rossini privind la odorul seu perdut, 
— „este adevărat, D-Ta aî câştigat remasul, dar de unde 
âî sciut aceasta?" — Străinul dându-î orlogiul înderept 
îî zise: „Eu sum Michail Plive'e, care am făcut orlogiul 
-— remasul a fost numai o glumă şi me bucur că opul 
meu îţi face atâta plăcere. 

Producţiunea de petroleu a pământului. Un pro
fesor a calculut ca în a. 1889. pe întregul glob al pă
mântului s'a produs aproape 7 miliarde de Kgrame de 
petroleu; Dintre care pe Austria vin 90. de milioane; pe 

uniunea Americeî de Nord ceva maî mult de jumătate din 
întregul product. 

O lege contra fumatului. La 1. SepteMvrie a. c. 
în statul New-York, a întrat în vigoare o hotărîre, prin 
care se opresce copiilor fumatul în locuri publice. Acest 
adaus Nr. 7. la §. 291. din legea penală, sună astfelîu: 
„Nici un copil, care într'adever sau numai la aparenţă 
este sub 16 ani, nu îî este permis a fuma sau a folosi 
în oiî-care alt mod o ţigara, ţigaretă ori tabac, sub ori-ce 
formă ar ti, pe stradă, piaţă, seau alt loc public. O vio
lare a acestei disposiţiunî se va privi' ca o contravenţiune 
şi se va pedepsi' cu 2 pană la 10 dolari pentru fie-care 
caz de contravenţiune. Cât de bună ar fi şi la noi o lege 
ca aceasta. 

Cum se evită greşelile de tiparlu? 1. Dacă 
scriitoriul a nimerit ceea ce a scris; 2. dacă a scris legi-
bil; 3. Dacă culegătoriul a aruncat în toate despărţemin-
tele de litere, literile corespunzătoare; 4. Dacă prinde li-
terile - adevărate; 5. Dacă le aşează bine; 6. Dacă corec
torul cetesce bine; 7. Dacă culegătoriul îndreaptă bine 
corectura dintâîu; 8. Dacă corectorul cetesce bine corec
tura a doua; 9. Dacă culegetoriul îndreaptă bine a doua 
corectură; 10. Dacă revisiunea e bine cetită; 11. şi 12. 
Dacă în o duzină de alte împregiurărî se termină tot cu 
noroc. Şi fiind-că o coală mare octav conţine 50,000 — 
55,000 litere, de aceea împregiurările favorabile trebue 
să se repeţească de 50,000—55,000 ori ca să fie posibil 
a da amabilului public o coală de ziarîu, fără nici o gre
şeală, de ti pariu. 

Statute aprobate. Tribunalul regesc din Biserica-
Alba, cu datul de 17. Octomvrie 1890. Nr. 9105. a apro
bat statutele „Comoarcl", institut de credit şi ecoromiî, 
soţietate pe acţiî în Comorisce. în şedinţa constitutivă, 
ţinută în 8/20. Noemvrie a. c , în direcţiunea executivă 
s'au ales următori!: lacob Mohn, preşedinte şi director; 
Dumitru Moldovan, membru în direcţiune şi cassarm; 
Ioan Stoian, membru în direcţiune, contabil şi notariu; 
Adam Bolovegia, membru în direcţiune şi Achim Luca, 
membru în direcţiune. 

Episod din vieaţa reposatuluî rege al Olandei. 
Din vieaţa regeîuî Wilhelm al Olandieî, răposat de cu
rând, ziariul „Neue Züricher-Zeitung" povestesce o epistoală 
foarte interesantă. 

în anul 1870. regele Wilhelm era gata se se alieze 
cu Francia în contra Germaniei, şi se zicea, că purta în 
buzunariu declaraţia formală de resboîu. Poporul, came-
rile şi miniştri! erau în contra orî-căruî amestec, dar' 
nime nu îndrăsnea se zică ceva regelui în această afacere, 
pănă-ce bătrânul ministru Throntbeck, văzând că numai e 
timp de perdut, se hotărî se spună fără codire opinia 
sa regelui. 

Regele, care era de un caracter violent, nu putea 
se sufere pe flegmaticul Throntbeck, şi nu-1 întitula nici
odată altfelîu decât „die profesor", ca alusiune maliţioasă 
lâ vechiul post de profesor ce ocupase Throntbeck înainte 
de a deveni minislru. 

Când ministrul întră în cabinetul regelui, acesta 
îî zise: 
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— Bună ziua, domnule profesor, ce e mai nou? 
— Sire, nimic nou, afară de câteva prostii ce se 

vorbesc acum prin oraş. 
— Aşa? Dar' ceea ce se spune, negreşit că e re

lativ numai Ia miniştrii mei şi nu la mine! 
— Ba nu, Sire, se spun multe şi despre Maiestatea 

Voastră! 
— Despre mine? Şi ce anume, domnule profesor? 
— Sire, nu îndrăsnesc se o spun. 
— Spune, nu-ţî fie frică. 
— Sire, se vorbesce prin oraş, că escî nebun, . . 
Regele sări în sus ca şi mm l-ar fi muşcat un şerpe. 
Galbin de mânie, el apucă un călimarîu de argint 

ce se afla pe masă şi viu se-l arunce în capul ministru
lui. Dar călimarîu se Încurcă în măsaîu şi înainte de ce 
regele ar fi avut timp se-l desfacă, Threntbeck se sculă 
de pe scaun, se apropie de dânsul şi 11 zise cu sânge rece: 

— Sire, dacă îmi arunci în cap călimariul, atunci 
eşti într'adever nebun! 

Regele remase încremenit de această îndrăsneală ne 
mai auzită, şi în timpul acesta Thronţbeck, fără a-şi perde 
cumpătul, îi arătă pericolele unui resboiu cu Germania. 
Fără a respunde nici un cuvânt, regele scoase din buzu-
nariu declaraţia de resboiu şi o rupse în bucăţi 

(„Tribuna".) 
Soţiatatea „Şcoala română din Suceava". în

fiinţată de 7 ani „Şcoala română" a devenitcea mal mare 
mare soţietaţe publică în Bucovina; ea are astăzi peste 
600 de .membri şi dispune de un capital de peste 12.000 fi. 
Activitatea binefăcătoare a soţtetâţiî constă în sprijinirea 
elevilor dela gimnasiul din Suceava dându-Ie ajutoare în 
bani şi în utensiliî de şcoală. Se dau mai departe aju
toare elevilor din pedagogiul şi din şcoala agronomică 
din Cernăuţi; studenţilor dela facultatea juridică şi filo
sofică din Cernăuţi şi din Viena. — Biblioteca s'a în
mulţit în anul acesta cu 52 de volume şi 14 broşuri 
parte cumpărate parte donate; peste tot biblioteca are 
250 de opuri în 2296 de esempîare ca cărţi didactice, 
şi 75 de opuri în 46 de volume, 52 de broşuri în 96 
de esempîare cărţi sciinţifice, în decursul anului admini
strativ 1889/90. soţietatea a spesat 1946 fi. 25 cr. 

Limfa lui Koch in Bucurescî. în 17/29. Noem-
vrie la 10 oare dimineaţa D. Dr. Asachi a început la 
spitalul Colţea Inocularea cu limfa doctoratul Koch, con
tra tuberculoseî. Cel dintâîu înoculat a fost un lucrătorîu 
tipograf. 

Episcopat român în Macedonia. „Românul" scrie, 
că dl Maiorescu, ministrul român de culte şi instrucţiune f comitetului pârochial din Jurestî cu filia Boţeşti, la oficiul 
publică, va intreveni pe lângă Poartă pe cale diplomatică, i protopresviteral gr. or. rom. al Făgetului pană la ter-

C o n c n r s. 
Pe basa ordinăciunei Venerabilului Consistoriu die-

cesan din 9. Noemvrie a. c. Nr. 2197. B. se escrie con
curs pentru ocuparea postului de capelan la parochia de 
clasa III. pelângă neputinciosul paroch Ioan Daminescu 
din Olamna-Română cu filia Glamna-Montană, proto-
presviteratul Făgetului, cottul Căraş-Severin, cu termin de 
30 de zile dela prima publicare. 

Emolumintele împreunate cu acest post sânt: 
Jumetate din toate venitele parochiale ale pafochului 

veteran, Ioan Daminescu. 
Doritorii de a ocupa acest post sânt âvisaţî a-şl tri

mite recursele lor instruate conform Statutului Organic 
bisericesc şi regulamentului pentru parochii — adresate 
comitetului parochia! — Prea On. oficiu protopresviteral 
în Făget. 

în fine recurenţii sânt poftiţi a se presenta în vre-o 
Duminecă seau sărbătoare în sănta biserică spre a-şi arăta 
desteritatea în cântare şi tipic. 

Glamna-Română, în 22. Noemvrie 1890. 
[66] 1—3 Comitetul pârochial. 

în conţelegere cu mine: Sebastian Olariu m. p., protQ-
presviter tractual. 

C o n c n r s. 
Pe basa ordinăciunei Venerabilului Consistoriu die-

cesan din 16. Noemvrie a. c. Nr. 2524. Şc. se escrie 
concurs pentru ocuparea definitivă a postului de învăţă
torul la şcoala confesională gr. or. română din Jures t î 
cu filia Boţeşti, protopresviteratul Făgetului, cottul Căraş-
Severin, cu termin de 30 de zile dela prima publicare. 

Emolumintele împreunate cu acest post sunt: 
. 1 . în bani gata 150 fl. v. a. 

2. 8 'HI. de grâu. 
3. 12. HI. ('e cucuruz. 
4. 32 metri de volum de lemne aduse în curtea 

şcoaleî, din care se încălzesce şi sala de învăţământ. 
5. Cortel liber cu jumetate de juger de grădină. 
6. Şcripturistica 3 fl. v. a. 
7. Conferinţele înveţătorescî 10 fl. v. a. 
8. Curatorul şcoaleî 6 fl. v. a. 
Cei-ce doresc a ocupa acest post au a-şi subşterne 

recursele provezute cu documentele prescrise şi adresate 

în numele guvernului român, pentru ca se se permită în
fiinţarea unui episcopat român în Macedonia. 

Cutremur de pământ. Se scrie din Banpotoc: în 
5. Decemvrie a. c. n. d. a. la 1 oară 15 minute s'a sim
ţit în Banpoţok (comit. Hunedoarei) doue cutremure de 
pământ teribile unul după altul. Mal întâîu s'a auzit un 
sunet înckis ca şi când ar tuna, apoî s'au cutremurat 
toate edificiile şi pământul s'a simţit bine mişeându-se. 

minul deschis. 
Recurenţi,! sânt poftiţi a se presenta în vre-o Du

minecă seau sărbătoare în s. biserică. . - • 
Jurestî, în 22. Noemvrie 1890. 

[67] 1—3 Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine: Sebastian Olariu m p., proto-
presviter tractual. 




